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                                                          ВСТУП 

Актуальність теми. Історія морального виховання починається з 

Стародавньої Греції. Арістотель, Платон, Сократ надавали великого значення 

моральним вчинкам. Високо оцінювали моральне виховання такі діячі, як 

В. Бєлінський, А. Герцен, Л. Толстой та інші. На думку А. Макаренка, 

«моральне виховання дитини має починатися дуже рано, коли дитині ще 

дуже далеко до грамотності, коли вона тільки навчилася добре бачити, чути, 

сяк-так говорити» [44]. 

Завжди проблема морального виховання підростаючого покоління 

турбувала наше суспільство. З плином часу змінювалися уклади суспільного 

життя, економічний розвиток, державна політика країни, але, незважаючи на 

це, безперечний пріоритет в освіті мало моральне виховання. Результати 

сучасних досліджень, присвячених проблемам національного, 

громадянського, правового виховання дітей молодшого шкільного віку 

(В.Ботнар, Н. Кагуй, Є. Корнєєва, Л. Любимова, І. Хабібуліна та інші) 

показали, що ефективність морального виховання залежить не тільки від 

грамотної організації навчально-виховного процесу, а й від правильного 

вибору методів переконання. 

У спеціальній педагогіці проблема розвитку дитини у процесі 

морального виховання і в теоретичному, і в практичному плані розроблена 

менше. Загальні питання психологічного і педагогічного аспектів проблеми 

щодо дітей з порушеннями інтелектуального розвитку розглядаються в 

працях А.Бєлкіна, Н.Буфєтова, О.Вержиховської, Л.Виготського, 

А.Висотської, Г.Дульнєва, І.Єременка, О.Михайлової, В.Синьова, 

Н.Солодової та інших.  

Одним із засобів морального виховання дітей молодшого шкільного 

віку є казка. К. Бюлер вважав молодший шкільний вік віком казок, адже 

казка – улюблений усіма дітьми літературний жанр. У процесі слухання 

казки дитина проживає казку разом з героєм, вчиться йому співпереживати. 

Саме казка розповідає про добро і зло, чесність та справедливість, 
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працьовитість та взаємовигоду, вона здатна зацікавити дитину своїм 

чаклунством і таємничістю, тому через неї можна досягти поставленої мети в 

моральному вихованні.  

Найважливішим моментом у використанні казок є те, що казка навчає 

дитину моральним нормам і цінностям ненав’язливо. Особливий моральний 

потенціал належить народним казкам, які передаються з покоління в 

покоління з далекої давнини. 

Проте, незважаючи на значущість проблеми морального розвитку 

дитини з порушеннями розумового розвитку та результати досліджень 

науковців, питання морального виховання молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями засобами народної казки й досі залишається 

недостатньо з’ясованим. 

Мета роботи – розробити методику формування моральних якостей у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями засобами народної 

казки. 

Завдання дослідження: 

1. Дослідити теоретико-методологічні основи морального 

виховання молодших школярів. 

2. Охарактеризувати можливості використання народної казки як 

засобу морального виховання дітей молодшого шкільного віку. 

3. Розглянути казкотерапію як засіб корекційно-розвиваючої роботи 

з дітьми з інтелектуальними порушеннями. 

4. Дослідити моральну вихованість учнів початкових класів з 

порушеннями інтелектуального розвитку.  

5. Розробити методику формування моральних якостей у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями засобами народної казки. 

Об’єкт дослідження: моральне виховання молодших школярів з 

порушеннями інтелектуального розвитку.  
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Предмет дослідження: методика формування моральних якостей у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями засобами народної 

казки. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної та методичної літератури; вивчення досвіду роботи спеціальних 

закладів для з’ясування стану проблеми у сучасній практиці; емпіричні: 

діагностичні методики, констатувальний експеримент; статистичні: 

кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягають у тому, що розроблено методику формування моральних якостей у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями засобами народної 

казки. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

експериментальної апробації методики формування моральних якостей у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями засобами народної 

казки, яка може використовуватись вчителями, корекційними педагогами, 

психологами у навчально-виховній роботі з дітьми з порушеннями 

розумового розвитку, студентами під час проходження педагогічної 

практики. 

База дослідження – комунальна установа «Чудельська спеціальна 

загальноосвітня школа І-ІІ ступенів» в Рівненській області. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатку. 

Апробація роботи відбулася на студентській науковій конференції за 

підсумками науково-дослідної роботи студентів та магістрантів факультету 

спеціальної освіти, психології і соціальної роботи (місто Кам’янець-

Подільський, жовтень 2021 року). Результати дослідження відображено в 1 

публікації. 
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ВИСНОВКИ 

У першому розділі ми розглянули казку як засіб морального виховання 

дітей молодшого шкільного віку, з’ясували сутність поняття моральне 

виховання, розглянули погляди відомих педагогів на моральне виховання і 

використання народної педагогіки в педагогічному процесі, пояснили 

психологічні можливості вивчення казок, спираючись на думки відомих 

психологів. 

 Ми прийшли до висновку, що для повноцінного розвитку дитини 

необхідна цілеспрямована виховна робота вчителя, оскільки молодший 

шкільний вік є сензитивним для засвоєння соціальних норм морального 

розвитку, становлення адекватної самооцінки, розвитку критичності по 

відношенню до себе і оточуючих, розкриття індивідуальних особливостей і 

здібностей. Молодший шкільний вік характеризується підвищеною 

сприйнятливістю до зовнішніх впливів, необхідністю моральних норм і 

моральних вимог до інших, безпосередньою поведінкою. Ці особливості є 

запорукою навченості і сприйнятливості молодших школярів, дають великі 

можливості для систематичного і послідовного морального виховання дітей. 

Протягом цього періоду розвитку дитина активно пізнає навколишній світ і 

самого себе, набуває активний досвід поведінки в цьому світі, в тому числі і 

за допомогою знайомства і засвоєння досвіду народної педагогіки. 

Було описано  казку, як жанр усної народної творчості, виділено її 

особливості й окремі типи. Доведено, що казка – животворне джерело 

дитячого мислення, що інтелектуальні, моральні та естетичні почуття, які 

народжуються в душі дитини під враженням казкових образів стимулюють 

потік думки, що пробуджує до активної діяльності мозок, зв’язує 

повнокровними нитками живі острівці мислення. Під впливом почуттів 

дитина мислить словами. В казкових образах перший крок від яскравого, 

живого, конкретного до абстрактного. Завдяки казці дитина пізнає світ не 

тільки розумом, а й серцем. Доведено, якщо в педагогічному процесі 

використовувати виховні можливості казок, то це зробить неабиякий вплив 
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на моральне виховання  дітей молодшого шкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями. 

Також розкрито психолого-педагогічний потенціал казки. Казки, 

поєднуючи виховний і пізнавальний потенціал, є ефективним педагогічним 

засобом. Казки навчають дитину вірити в силу добра, любові, 

справедливості, краси. Реальне і вигадане напрочуд гармонійно поєднуються 

в казці, зачаровуючи дітей на все життя красою народного слова, сповненого 

мудрості, добра й оптимізму. 

Poбoтa з кaзкoю мaє piзнi фopми: читaння кaзoк, їx пepeкaз, 

oбгoвopeння пoвeдiнки кaзкoвиx гepoїв i пpичин їx уcпixiв aбo нeвдaч, 

тeaтpaлiзoвaнe викoнaння кaзoк, пpoвeдeння кoнкуpcу знaвцiв кaзoк, 

виcтaвки мaлюнкiв дiтeй зa мoтивaми кaзoк i бaгaтo iншoгo.  

Казка є найбільш ефективним та доступним засобом розвитку 

морального потенціалу. Виховання і освіта в демократичному суспільстві не 

можуть ефективно функціонувати, не можуть навіть просто існувати поза 

народної педагогіки. Народна педагогіка – педагогіка національного 

розвитку, піднесення, відродження. Народна казка сприяє формуванню 

певних цінностей, ідеалу. Для дівчаток – це красна дівиця (розумниця, 

рукодільниця...), а для хлопчиків – добрий молодець (сміливий, сильний, 

чесний, добрий, працьовитий, люблячий Батьківщину). Ідеал для дитини – 

далека перспектива, до якої він буде прагнути, звіряючи з ним свої справи і 

вчинки. Ідеал, набутий у дитинстві, багато в чому визначить його як 

особистість. 

Педагогами використовуються різні форми морального виховання 

(індивідуальна, групова), методи виховання (пояснення, прохання, етична 

бесіда, приклад, вправи, виховують ситуації, заохочення, змагання, 

схвалення, нагородження та інші), засоби морального виховання (художні, 

природа, власна діяльність дітей, атмосфера спілкування). 

Одним із домінуючих методів по формуванню моральних якостей 

молодших школярів в комунальній установі «Чудельська спеціальна 
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загальноосвітня школа І – ІІ ступенів» є казкотерапія, яка передбачає розбір 

ситуації і фактів поведінки людей, взятих із народних казок, творів 

художньої літератури і реальних життєвих ситуацій. Педагоги разом з 

учнями проводять досить докладний аналіз ситуації з визначенням основних 

характерних моментів з позиції моральної поведінки і етичних правил. Таким 

чином, в ході бесіди педагоги підводять учнів до усвідомленої моральної 

позиції, переконанням і вдосконалення певних позитивних моральних 

якостей. 

Дієвість  української  народної  казки  у  моральному  

вихованні молодших  школярів  ми довели експериментально. Казки активно 

вводилися на уроках читання. У результаті ми прийшли до висновку, що 

використання виховних можливостей казок вплинуло на моральну 

вихованість дітей молодшого шкільного віку через анкетування і систему 

уроків читання. Вплив народної творчості на всі сторони нашого життя 

величезне. 

Виховання має сприяти розвитку та становленню особистості дитини, 

чим молодша дитина, тим більший вплив можна чинити на її почуття та 

поведінку. Систематичне моральне виховання дитини забезпечує її 

адекватний соціальний розвиток та гармонійне формування особистості. 

  Таким чином, проблема нашого дослідження є актуальною, адже 

моральне виховання дитини є центральним орієнтиром у розвитку 

особистості. 
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